

## ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΑΒΡΑΜΟΠΟΥΛΟΣ

Πρώην Υπουργός Εξωτερικών, πρώην Επίτροπος στην Ε.Ε.



**Α**ισιόδοξος για την πορεία των ελληνοτουρκικών σχέσεων αλλά και για ένα ήρεμο καλοκαίρι στο Αιγαίο εμφανίζεται ο πρώην υπουργός Εξωτερικών και πρώην επίτροπος της Ελλάδας στην Ε.Ε., Δημήτρης Αβραμόπουλος, αξιολογώντας πολύ θετικά την πρόσφατη συνάντηση του πρωθυπουργού με τον κ. Ερντογάν. Ο έμπειρος πολιτικός θεωρεί σημαντικό γεγονός το ότι η Τουρκία ανοίγει -έστω και δευτερεύοντα- την πόρτα της Χάγης. Την ίδια ώρα σημειώνει με νόημα πως η εξωτερική πολιτική δεν γίνεται κοιτώντας προς τα μέσα. Παράλληλα, υποστηρίζει ότι η κυβέρνηση και ο πρωθυπουργός έχουν διατηρήσει ένα ισχυρότατο πολιτικό κεφάλαιο, το οποίο θα πρέπει να αξιοποιήσουν για τις αναγκαίες μεταρρυθμίσεις. Ο κ. Αβραμόπουλος δηλώνει ότι θα είναι παρών και για την κεντρική πολιτική σκηνή, αφήνοντας να εννοηθεί πως ετοιμάζεται για την υποψηφιότητά του στην Α' Αθηνών.

**«Ισχυρότατο το πολιτικό κεφάλαιο της κυβέρνησης»**

Κύριε Αβραμόπουλε, εκτιμάτε και εσείς πως θα περάσουμε ένα «ψύχο καλοκαίρι», συγκριτικά με την ένταση που παρατηρήθηκε πέρυσι στο Αιγαίο;

Κυρία Κουτροκόη, είναι αλήθεια ότι τα τελευταία δύο χρόνια εκδηλώθηκαν εντάσεις, που οφείλονται στα νέα δεδομένα τα οποία έχουν παρουσιαστεί στο εσωτερικό της Τουρκίας αλλά και στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου. Στους γεωπολιτικούς ανταγωνισμούς αλλά και στην πίεση που προκαλούν στο εσωτερικό της γείτονας μια σειρά από προβλήματα, κυρίως οικονομικά αλλά και με την αύξηση της επιρροής εθνικιστικών κύκλων που ασκείται στον κ. Ερντογάν, ο οποίος έχει προβεί σε παραχωρήσεις, προκειμένου να κρατήσει τη συνοχή της κυβέρνησής του. Και όπως η ιστορία έχει αποδείξει, πάντοτε οι ελληνοτουρκικές σχέσεις ετύχχαναν εκμετάλλευσης για εσωτερικούς λόγους.

Έτσι, για περίπου 20 μήνες ζήσαμε δύσκολες στιγμές, μερικές εκ των οποίων θα μπορούσαν να είχαν οδηγήσει ακόμα και σε ανοιχτή σύρραξη. Όλο αυτόν τον καιρό η Ελλάδα κινήθηκε με ψυχραιμία και αποφασιστικότητα. Σε κάθε περίπτωση, θεωρώ ότι, μετά και τη συνάντηση Μπιστοτάκη - Ερντογάν και την εγκατάσταση ενός άμεσου διαύλου επικοινωνίας, αρχίζει όχι μόνον η εκτόνωση, αλλά και η επιστροφή σε ένα σταθερότερο κλίμα διαλόγου με τους γείτονές μας, στο πλαίσιο το οποίο ορίζουν οι μοναδικές πραγματικές διαφορές, που δεν είναι παρά η οριοθέτηση των θαλάσσιων ζωνών, με πρώτη εκείνη της ΑΟΖ.

Φαίνεται, τελικά, ότι ο διάλογος απομακρύνει την ένταση και την αντιπαράθεση.

**Διάβαζα τη συνέντευξή σας στο «Βήμα» της περασμένης Κυριακής, με τίτλο «Όρα να λιώσει ο πάγος». Τελικά, έλιωσε ο πάγος; Δικαιώθηκαν η πρόβλεψη και η εκτίμησή σας;**

Η συνάντηση Μπιστοτάκη - Ερντογάν έστειλε ένα μήνυμα, ότι ο ειλικρινής, άμεσος διάλογος και η επιδίωξη της συνεργασίας με την Τουρκία σε πεδία κοινού ενδιαφέροντος είναι απαραίτητα στοιχεία για την επανεκκίνηση των ελληνοτουρκικών σχέσεων και, το κυριότερο, για τη δημιουργία ενός πιο αισιόδοξου ορίζοντα. Είχα πράγματι επισημάνει ότι επιτυχία για τη συγκεκριμένη συνάντηση θα ήταν να λιώσει ο πάγος, να ανταλλαχθούν απόψεις με ειλικρίνεια και να βρούμε εκείνα τα σημεία επαφής τα οποία θα οδηγήσουν σταδιακά στην εμπέδωση αμοιβαίας εμπιστοσύνης μεταξύ των δύο μερών. Και νομίζω ότι αυτό έγινε. Η σκέψη Μπιστοτάκη - Ερντογάν ξεκίνησε, σας θυμίζω, καλά πριν από δύο χρόνια και όλοι ευχόμαστε να συνεχίσει και στο μέλλον. Ο πρωθυπουργός, άλλωστε, χειρίζεται με ψυχραιμία, ρεαλισμό και υπευθυ-



στην Ντόρα Κουτροκόη

dorakoi@hotmail.com

νόπτα τις ελληνοτουρκικές σχέσεις και είμαι βέβαιος ότι η νηφάλια αυτή διαχείριση συνέβαλε καθοριστικά στην εκτόνωση της έντασης σε πρώτη φάση και στη δημιουργία ενός θετικού κλίματος, με πρώτο άμεσο αποτέλεσμα την αποφυγή προκλητικών κινήσεων από την πλευρά της Τουρκίας στο άμεσα επόμενο χρονικό διάστημα.

**Ισχυρίζομαστε παραδοσιακά πως έχουμε το Διεθνές Δίκαιο με το μέρος μας. Αν είναι έτσι, κύριε πρόεδρε, γιατί έχω την αίσθηση πως φοβόμαστε την προσφυγή στη Χάγη;**

Η σημαντικότερη προϋπόθεση για να περάσουν οι ελληνοτουρκικές σχέσεις σε μια νέα, πιο παραγωγική εποχή, είναι, όπως ανέφερα, ο διάλογος. Σε αυτό το πλαίσιο, το Διεθνές Δίκαιο είναι οδηγός. Και η Ελλάδα αυτόν το δρόμο ζητάει να ακολουθήσει και η Τουρκία. Είναι, άλλωστε, προς όφελος και των γειτόνων μας, αν και εφόσον μένουν συνεπείς στη στρατηγική ευρωπαϊκού προσανατολισμού τους. Το γεγονός ότι από την πλευρά της Τουρκίας ανοίγει δευτή η πόρτα της Χάγης είναι, θεωρώ, ένα θετικό σημείο για συζήτηση. Εκτιμώ ότι μπορούμε να ανοίξουμε ένα κεφάλαιο έντιμης διπλωματίας, στη βάση της ειλικρίνειας και του αμοιβαίου οφέλους, χωρίς δημόσιες δηλώσεις, που μοναδικό στόχο έχουν να απευθυνθούν στο εσωτερικό των χωρών. Η εξωτερική πολιτική δεν γίνεται κατώντας προς τα μέσα. Και, όταν ασκείται κατ' αυτόν τον τρόπο, είναι συνήθως όπως η ιστορία έχει αποδείξει, επιζήμια.

**Θεωρείτε πως ξεπεράστηκε το μεγαλύτερο κομμάτι της πανδημίας και τώρα οι ανησυχίες θα στραφούν περισσότερο στις**

**οικονομικές παρενέργειές της;**

Κατά τη διάρκεια της πανδημίας, τα κράτη κλήθηκαν να διαχειριστούν μια πρωτοφανή υγειονομική κρίση ταυτόχρονα με τις οικονομικές της συνέπειες. Όσον αφορά στην Ελλάδα, θεωρώ ότι ανοίγεται μπροστά μας ένα αισιόδοξο μέλλον. Η κυβέρνηση διαχειρίστηκε υποδειγματικά τόσο την υγειονομική κρίση όσο και τις κοινωνικές και οικονομικές συνέπειες που αυτή επέφερε. Κινήθηκε γρήγορα και αποτελεσματικά, καταφέροντας να ελαστικοποιήσει τη ζήμη σε μισθούς και εισοδήματα και να διασφαλίσει τη βιωσιμότητα κυρίως των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Ο παραγωγικός κορμός της χώρας μας, λοιπόν, ενισχύθηκε. Η Ελλάδα τα κατάφερε καλά. Δεν είναι τυχαίο το τεράστιο ενδιαφέρον που παρουσιάζουν οι διεθνείς επενδυτές για την Ελλάδα ούτε τα εύσημα που κατά καιρούς μας έχουν δώσει οι διεθνείς οργανισμοί για την πορεία της ελληνικής οικονομίας. Επιπλέον, αν μην ξεκινάμε ότι οι πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης αποτελούν ισχυρά πυλώνα για το μέλλον της ελληνικής οικονομίας και την ενίσχυση της αναπτυξιακής πορείας της χώρας. Αφήνοντας, πλέον, σταδιακά πίσω μας μια περίοδο ανησυχίας, ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει πια την ιστορική ευκαιρία να συνθέσει το αφήγημα της νέας Ελλάδας, προχωρώντας σε μια βαθιά πολιτική αλλαγή, με έντονα τα πατριωτικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά.

**Με τη μεγάλη πολιτική εμπειρία που έχετε, πιστεύετε πως το κυβερνητικό σχήμα χρειάζεται αλλαγές; Ή μήπως ακόμα και διορθώσεις στο μοντέλο της διακυβέρνησης;**

Κατ' αρχάς, θέλω να τονίσω, για ακόμη μία φορά, πως το πολιτικό κεφάλαιο της κυβέρνησης είναι ανέπαφο και ισχυρότατο. Σήμερα είναι η καλύτερη στιγμή για να κάνει η Ελλάδα μεταρρυθμιστικά άλματα σε όλους τους τομείς. Η κυβέρνηση και ο πρωθυπουργός χαιρούν της εμπιστοσύνης της κοινής γνώμης - περισσότερο από ποτέ. Σύμφωνοι με τα

στοχεία του ΟΟΣΑ, έχει ανακτηθεί σε σημαντικό βαθμό η εμπιστοσύνη των πολιτών στο κράτος και στους θεσμούς του, λόγω της επιτυχημένης διαχείρισης, από μέρους της κυβέρνησης, των τελευταίων κρίσεων. Συνεπώς, το μοντέλο διακυβέρνησης που έχει επιλέξει να εφαρμόσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης δουλεύει. Και δουλεύει πολύ καλά.

**Σας έχω ακούσει να λέτε πως ο πολιτικός είναι και ο δημόσιος λόγος που εκφράζει. Προσωπικά θα αρκεστείτε στις δημόσιες παρεμβάσεις ή σκέφτεστε την επιστροφή μέσα και από τη «ψηφολογούμενη-υποψηφιότητα σας στην Α' Αθηνών»;**

Πράγματι, ο δημόσιος λόγος ενός πολιτικού δεν συνοδεύεται και με δημόσιο αξίωμα. Στην πολιτική υπάρχει όταν το θέλει η κοινωνία των πολιτών, η οποία αυτή -σε τελευταία ανάλυση- αξιολογεί και κρίνει την πολιτική χρησιμότητά σου. Είχα πει, λίγο πριν να επιστρέψω στην Ελλάδα, ότι πρόθεσή μου είναι να επανέλθω, πάντα με την έγκριση της κοινωνίας, στην κεντρική πολιτική σκηνή. Και αυτό θα είχε γίνει, εάν είχε συμπέσει το τέλος της θητείας μου με τις εκλογές, που, όπως όλοι θυμόμαστε, επρόκειτο να γίνουν τον Οκτώβριο του 2019. Και, για να μη βρεθεί η Ελλάδα χωρίς επίτροπο για κοντά οκτώ μήνες, εάν είχα παρατηθεί για να συμμετάσχω στις εκλογές του Ιουλίου του 2019, εγώ και ο πρωθυπουργός κ. Μητσοτάκης αποφασίσαμε - και πολύ ορθά - να παραμείνω στις Βρυξέλλες.

Με την επιστροφή μου άρχισα την αναδιοργάνωση του πολιτικού μου γραφείου, με σκοπό να είμαι και πάλι παρών.



«Το Ταμείο Ανάκαμψης, ισχυρό θεμέλιο για την οικονομία του μέλλοντος - Μεσαία τάξη και νέοι, οι πιο ευνοημένοι»

«Άρχισα την αναδιοργάνωση του πολιτικού μου γραφείου, με σκοπό να είμαι και πάλι παρών»

